



Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sophia Schiebe (SPD)

und Antwort

**der Landesregierung – Ministerin für Soziales, Jugend, Familie,
Senioren, Integration und Gleichstellung (MSJFSIG)**

Quereinstieg und SPA als Gruppenleitung in Kindertageseinrichtungen

Das Land Schleswig-Holstein ermöglicht über die Personalqualifikationsverordnung (PQVO) verschiedene Qualifizierungswege für die Tätigkeit in Kindertageseinrichtungen. Dazu gehören unter anderem Qualifizierungen im Rahmen des Quereinstiegs sowie die Qualifizierung „SPA als Gruppenleitung“.

1. Wie viele Personen haben seit Einführung eine Qualifizierung im Rahmen des Quereinstiegs begonnen und wie viele haben diese erfolgreich abgeschlossen? Bitte nach Jahr sowie Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln.

Antwort:

Der nachfolgenden Tabelle kann entnommen werden, in welchen Kreisen und kreisfreien Städten ab 2022 wie viele Personen einen vom Land geförderten Quereinstieg begonnen und erfolgreich abgeschlossen haben.

Insgesamt konnten in den Jahren 2022-2026 bereits 139 Personen den Quereinstieg erfolgreich abschließen. 30 Personen befinden sich aktuell in einem Quereinstiegskurs.

	Status	2022/ 2023	2023/ 2024	2024/ 2025	2025/ 2026	2026/ 2027	Gesamt
LHS Kiel	begonnen	1	2	15	7	10	35
	abgeschlossen	1	2	14	7	laufend	24
Hansestadt Lübeck	begonnen	0	1	1	2	0	4
	abgeschlossen	0	1	1	2	laufend	4
Stadt Neumünster	begonnen	0	0	7	0	1	8
	abgeschlossen	0	0	5	0	laufend	5
Stadt Norderstedt	begonnen	0	0	3	1	0	4
	abgeschlossen	0	0	3	1	laufend	4
Kreis Dithmarschen	begonnen	0	0	0	0	1	1
	abgeschlossen	0	0	0	0	laufend	0
Kreis Hzgt. Lauenburg	begonnen	0	0	3	1	0	4
	abgeschlossen	0	0	2	1	laufend	3
Kreis Nordfriesland	begonnen	0	0	19	11	9	39
	abgeschlossen	0	0	18	11	laufend	29
Kreis Ostholstein	begonnen	0	4	1	2	0	7
	abgeschlossen	0	4	1	2	laufend	7
Kreis Pinneberg	begonnen	0	0	1	2	3	6
	abgeschlossen	0	0	1	2	laufend	3
Kreis Plön	begonnen	1	1	2	5	0	9
	abgeschlossen	1	1	2	5	laufend	9
Kreis Rendsburg-Eckernförde	begonnen	0	0	9	6	1	16
	abgeschlossen	0	0	9	6	laufend	15
Kreis Schleswig-Flensburg	begonnen	0	1	0	1	0	2
	abgeschlossen	0	1	0	1	laufend	2
Kreis Segeberg	begonnen	3	12	2	4	3	24
	abgeschlossen	3	12	2	4	laufend	21
Kreis Steinburg	begonnen	0	0	0	1	0	1
	abgeschlossen	0	0	0	1	laufend	1
Kreis Stormarn	begonnen	0	0	6	1	2	9
	abgeschlossen	0	0	6	1	laufend	7
Gesamt	begonnen	5	21	69	44	30	169
	abgeschlossen	5	21	64	44	laufend	134

2. Wie viele Personen haben seit Einführung des Qualifizierungsangebots die Qualifizierung „SPA als Gruppenleitung“ begonnen und wie viele haben diese erfolgreich abgeschlossen? Bitte nach Jahr sowie Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln.

Antwort:

Im Jahr 2025 hat ein Kurs stattgefunden, den 16 Teilnehmende erfolgreich abgeschlossen haben. Im Jahr 2026 finden zwei Kurse statt. Ein Kurs hat bereits stattgefunden, den zehn Teilnehmende erfolgreich abgeschlossen haben. Ein weiterer Kurs mit 14 Teilnehmenden läuft derzeit noch.

Für das Jahr 2027 sind weitere Kurse geplant.

Eine Aufschlüsselung nach Kreisen und kreisfreien Städten ist bei der Qualifizierungsmaßnahme „SPA als Gruppenleitung“ aus folgenden Gründen nicht möglich: Das Land bezuschusst die Qualifizierungsmaßnahme im Rahmen der Richtlinie zur Förderung von Veranstaltungen zur Qualifizierung, Fort- und Weiterbildung von pädagogischen Fachkräften in Schleswig-Holstein. Der Zuschuss fließt nach einer Bewilligung an den vom Ministerium zertifizierten Weiterbildungsträger, welche die Qualifizierung so kostengünstiger anbieten kann. An den Kursen nehmen Personen aus allen Kreisen und kreisfreien Städten teil. Eine Zertifizierung des Qualifizierungskurses geht mit der Pflicht des Weiterbildungsträger einher, die Anzahl der Teilnehmenden zu nennen, die den Kurs abgeschlossen haben. Aus diesem Grund liegen keine Daten dazu vor, wie viele Personen den Kurs begonnen haben. Auch müssen keine Angaben zur Kreisangehörigkeit gemacht werden. Deshalb kann an dieser Stelle nicht nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten differenziert werden.

3. Wie viele Personen befinden sich aktuell in einer Qualifizierung im Rahmen des Quereinstiegs beziehungsweise in der Qualifizierung „SPA als Gruppenleitung“? Bitte nach Qualifizierungsweg sowie Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln.

Antwort:

Siehe Antworten zu Frage 1 und 2.